
202

ni<?ration dans lequel le nombre proposé est écrit, ainsi que la
li'iie du nouveau système, nous < n concluron .. ii.u ,.:ri(. géné-
rale. Pour trculuire un nombre d'un Ky^nw -/./u // utre. divi-
ssz ce nombre pur la base du nouveau s// , < me, , u^ ce quotient par
I l'Ile haxe, pxiia celui-ci encore par la lu.ut île base, et ainsi de suite
jusqu'à ce que vous soyez parvenu à ua quotient moindre que cette
l»ise. Alors écrivez successivement à hi droite de ce dernier qua
li>iit le dernier reste, le pénultième, l'antépénultième, et ainsid. •;; >'

jusqu'au premier, mettant un zéro lorsqu'il n'y a pas de uste, et

vous aurez l'expression demandée du nombre proposé.

l'our traduire diui3 le sybtè'ne duodécimal le nombre 59321
écrit dans le système déciual, on exécutera les divisions ci-

«lessous ;
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Ainsi l'expression duodécimale du nombr • proposé est 2 a 3 6 5.

Veut-on au contraire traduire d-ms le système décimal le
nombre 2 « 3 6 5 écrit daus le système duodécimal, on opérera
ainsi qu'il suit :
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On a écrit, comme on le voit, la nouvelle buse dix dans le

système duodécimal, et Von a d'abord .ivisé le nombre 2c 3 /

par a d'après la règle de la division. Ainsi on a d'abord sépa-
ré les deux premiers chiffres, ce qui a formé le premier dividenr^e
partiel 2 a que l'on a divisé par le diviseur a en disant : Er 'rente
«juatre (car h- c'uiffre deux vaut deux douzaines) combien fo

dix ? 3 fois
;

j'écris 3 ; trois fois dix font trente
; de nf

quatre il reste quatre, j'ab.-^'sse le chiffre trois ; ce qui donne
— •• i'«ri:ci I.,-, eu ciiiqua,mc-un (le cnime
4 vaut 4 douzaine?) combien de fMs dix? cinq fois; j'écris

5
;
cinq fois dix font cinquante, de tiuquante-un, il reste 1, et


